

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VINUESA, 30
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS JUEGOS FLORALES

Renacimiento regionalista.— Hoy importa la Patria

Tuvieron en España los Juegos florales, desde su restauración en Cataluña a mediados del pasado siglo, la circunstancia de ser un fenómeno centrífugo, que llamaba hacia el cuerpo la savia literaria condensada en la cabeza. Aun hoy, cuando la corriente que nos trajo ha pasado de la esfera literaria a la política, continúan los Juegos florales oponiéndose al centralismo, queriendo que no sea Madrid la Santa Sede intelectual española.

No es institución esta de los Juegos florales que lleve trazas de desaparecer; pero ya ha recorrido dos etapas distintas. La primera (¿quién la desconoce?) Hubo un momento, al brotar el romanticismo, en que la conciencia despertó. Como en las polisinfonías de Wagner, donde las inmensas selvas, las cataratas y los arroyos, los genios del fuego y del agua en las cavernas sombrías, los gérmenes estremecidos por la primavera, todo entonces un cántico—las nacionalidades y las razas se reconocieron a sí mismas, y fué llamado su renacimiento: *Voces de los pueblos*. Cada país descubrió, sorprendido y encantado, las ocultas fuentes de su poesía peculiar, y lo que después ha sido regionalismo, nació en forma de reivindicación patriótica, provocada por las guerras del Imperio. A este movimiento tradicionalista se debió la restauración de los Juegos florales, y he aquí lo que los diferenció de las justas poéticas del siglo XVIII y de las que en Galicia mismo, en Santiago, se celebraron a fines del XVII. Los sucesos condujeron al regionalismo desde el pequeño Consistorio al motín, y los Juegos florales entraron en su segundo período,—el que podemos llamar *social*. El fin útil de muchos de los temas propuestos; el asunto de los discursos, en que rara vez se trata de literatura y en cambio se consagra preferente atención a la sociología y la historia; la propia designación frecuente de las personas en quienes recae la distinción de mantener el Certamen,—todo nos muestra que los Juegos florales se han convertido en tribuna, desde la cual se dice a veces lo que en las Cortes no se ha podido o no se ha querido decir,—y ved ahí como en su nueva encarnación los Juegos florales continúan siendo un elemento centrífugo, algo que reparte por todo el cuerpo la ebullición de la vida; como son la descentralización del Parlamento, y a la vez un signo eloquente de que el interés regional se antepone, con urgencia suprema, el nacional, en esta hora que muchos creen del crepúsculo de España.

Así, pues, del aparente indiferentismo, ese interés es el sentimiento cardinal, la explicación única de nuestro estado presente. Píjase en una circunstancia insignificante, pero reveladora. Yo no tengo el poder tener más representación que la literaria, caso de tener alguna; yo soy un escritor, un novelista, un crítico,—y de estética y arte cabría tratar aquí. Pues ¿qué negarlo? En este momento me bullen en los labios otros asuntos, y se me figura que si volviese a nacer Cervantes, y a escribir su obra inmortal, la atención se distraería del *Quijote*, y de los que comentasen y analizasen el *Quijote*, a ver que en él creyese encontrar la multitud algo que respondiese a preocupa-

ciones de otra índole no razonadas, pero impetuosamente sentidas. Nobilísima preocupación es el arte; felices los pueblos que tienen vigor y normalidad suficiente para alimentarse con su médula. Cuando una nación se siente en peligro, por instinto relega el arte a segundo término, aunque busque en él momentánea ilusión consoladora. En la Iliada, los ancianos de Troya, sentados en la torre de las puertas Esceas, al ver pasar a Elena envuelta en su velo blanco, reconocen asombrados su perfecta hermosura, y hasta se explican que por tan soberana mujer estén sufriendo los horrores de la guerra dos pueblos; pero inmediatamente, vueltos a la conciencia de la situación, añaden: «Por muy hermosa que sea, vuélvase a sus naves y no se arruine Troya».

Emilia Pardo Bazán.

EL DUELO DE MAX-REGIS

(POR TELÉGRAFO)

París 14 (7 t.)

Se dice que a pesar de la herida que sufrió Max-Regis, de su adversario, quería continuar el combate.

Los padrinos de ambos se negaron a acceder a ello.

Max-Regis, entonces, se lamentó, diciendo que para eso no debiera haberse molestado a tanta gente.

Su contrincante replicó que por su parte estaba dispuesto a continuar el duelo.

No obstante esto le alargó la mano, que Max-Regis rechazó, con frases malsonantes.

Durante la lucha ocurrieron algunos altercados entre los testigos y el público que la presenciaba.

La Redacción de EL LIBERAL A NOGALES

La Redacción de EL LIBERAL en Sevilla obsequió anoche con una comida de carácter íntimo, en el hotel de Inglaterra, al Sr. Nogales con motivo de su marcha a Madrid.

Sentados a la mesa todos los redactores de EL LIBERAL y el administrador de este periódico, señor Gómez Centurión, rindieron así un tributo de fraternal cariño y de admiración sincera al literato y periodista ilustre que tanto ha hecho por EL LIBERAL desde su dirección.

Fueron también comensales dos entrañables amigos del señor Nogales: el director general de Sanidad marítima D. Pedro J. Ruiz y el aplaudido autor cómico D. Sebastián Alonso.

No hubo brindis ni quintillas improvisadas. Abundaron, en cambio, las frases de afecto para Nogales, que llevará sin duda a Madrid un gratisimo recuerdo del acto de anoche.

Las flores que adornaban la mesa fueron enviadas a la señora del ilustre escritor.

Al final de la comida se dirigió un telegrama de salutación a don Miguel Moya y a todos los compañeros de EL LIBERAL en Madrid.

LA REINA RANAVALO EN PARÍS

(POR TELÉGRAFO)

París 14 (7 t.)

El escándalo del día en ésta es el tratamiento que el gobierno concede a la reina Ranavalo.

Esta se halla alojada mezquinamente, careciendo hasta del mobiliario más indispensable.

Como el Estado francés le prestó

10.000 francos para el viaje, en la actualidad le descuentan quinientos mensuales.

La prensa censura unánimemente la tacañería del gobierno.—C.

LECCIÓN DE ESTÉTICA CUENTO

¡Qué vulgar, qué ordinario, qué naturalote y qué a la pata la llana era mi profesor de anatomía!

Ni en su figura, ni en su expresión, ni en sus actitudes, ni en sus modales, ni en ningún perfil, escorzo, claro obscuro, lejos y cerca de su persona, había un rasgo distinguido.

Amazacotado, sin ser obeso; aplomado, sin indolencia; desairado, sin incuria; serio, sin altivez ni presunción, y basto, sin tosquedad en sus modales, habría que describirlo poniendo junto a las afirmaciones calificativas las atenuaciones necesarias, para que resultase la personalidad sin personalidad.

No era propiamente un profesor, ni era tampoco propiamente un anatómico. Al improvisarse la escuela de medicina en aquella época de libertad de improvisación, lo sacaron de entre los bisturíes, escalpelos, cuchillos, sierras, pinzas, erinas, hilas, trapos y vendajes de su sala del Hospital Provincial, donde errando, sajando y amputando, pasó flo más florido de su época, habituándose al olor de enfermos, al color de úlceras, lacras y tumores, y al rumor de ayes y quejidos, con intercalaciones de tal ó cual angustia estertorosa.

Era un cirujano, y aunque el cirujano necesita ser un anatómico, ó por lo menos, un topógrafo de la anatomía humana; y aunque los cirujanos operadores se precian de ser artistas, les decir, de cortar un colgajo con tan buen ojo como el de un buen sastre, para que el muñón resulte liso, y de hacer si no un buen pespunte, una buena sutura ensortijada, enclavijada, entrecortada, de punto por encima ó de puntos pasados, tan bien hecha que no se conozca que hubo roto, ó que resulta la cicatriz airosa; y aunque en cirugía hay su parte de anatomía, es decir, de restauración de partes destruidas, y se hacen narices, párpados, labios, orejas y carrillos, siempre la sala de operaciones del cirujano se parecerá al taller del carpintero, y siempre el anfiteatro del anatómico se parecerá al taller del escultor.

De la anatomía surge el arte, mucho más si el anatómico tiene intuición y sentimiento de artista. Se escinde, se divide y se corta; se levantan capa por capa los tejidos, desde la piel al hueso, se descubren los músculos, los ligamentos, los vasos, los nervios y las vísceras, no para destruir, para conocer el arte con que la Naturaleza ha dispuesto el mecanismo; de tal modo que de aquellas masas de zinc manchadas con humores, salpicadas de desperdicios y ocupadas por miembros mutilados, y de aquellas tinas repletas de barreduras orgánicas y de aquel ambiente humedecido con el agua del baldeo ó impregnado del olor cadavérico y de la acritud del desinfectante, surge la idea de la perfección plástica, la eurtimía escultórica y la adoración de la forma, como si emanara del espíritu inspirador de los helenos.

Ciertamente que entre los muchos aspirantes a licenciados y doctores que por primera vez y con cierta vanidad de neófitos vestíamos la blusa negra ribeteada de amarillo, color de nuestra facultad y de las miserias patológicas y morales, ni uno solo siquiera estaba en situación de definir las diferencias entre el anatómico y el cirujano, entre el carpintero y el artista, entre el que al enseñar un sér mutilado dice en fuerza

de la costumbre: «A ese lo curé yo» y el que al exponer la estatua acabada de modelar, firma como los pintores «Fecit.»

A nosotros nos embargaba la curiosidad del aprendiz. De igual manera que el soldado necesita conocer su temperamento emocional ante el enemigo, nosotros, alumnos de anatomía y disección, necesitábamos conocer nuestro temperamento emocional ante el cadáver.

Teníamos afán de que se nos diera orden de abrir nuestras pequeñas cajas de instrumentos; de que los escalpelos, bruñidos como la espada del soldado a quien se le supone valor, perdesen el brillo de la tienda. Sentíamos inquietud, sobresalto, desconfianza, nos paseábamos reflexivos, como a la puerta del examen a fin de curso; procurábamos distraernos y reaccionar el ánimo, y poníamos buena cara, alardeando de serenos y firmes, como si se tratase de exponer la vida en vez de probar la vocación.

El anfiteatro, como todo lo de aquella escuela improvisada, era provisional. Un poco mejor que un cobertizo y un mucho peor que una cátedra. Lo erigieron casi en desdoblado, en unos terrenos adyacentes al Hospital y al Manicomio. Muchos enses no cabían dentro y se oraban ó deterioraban al aire libre, y eso ocurría con el cadáver destinado a la primera explicación, que sobre una mesa de zinc y cubierto con una sábana, lo contemplábamos, sin atrevernos a des cubrirlo, a la puerta del que, cobertizo-anfiteatro ó anfiteatro-cobertizo, era para nosotros más misterioso que una esfinge.

La llegada del profesor, a quien distinguieron desde su salida del Hospital las que podríamos decir nuestras primeras avanzadas, porque como aquel recinto era espacioso, estábamos muy dispersados, se señaló por una reconcentración de los alumnos. «Ya está allí,—nos dijeron los que venían,—y el ya está allí, nos hizo palpitar el corazón.»

Seguramente que el cirujano, convertido en profesor de anatomía, debió creerse tan cirujano como de costumbre y debió pensar, al verse rodeado de todos nosotros, que éramos excesivos ayudantes. Con su aspecto más nos quería decir que sobrábamos que hacíamos falta. Sin mirarnos y sin responder a nuestros saludos, fuéese derechamente a la puerta.

En lo que se fijó fué en la mesa de zinc.

—¿Qué es esto?—le preguntó al mozo.

—El cadáver—le respondió.

—¿Y qué tal es?—le volvió a preguntar.

Debe advertirse que también los cadáveres son buenos y malos.

Sin esperar que el mozo le informase, arrancó la sábana.

¡Qué maravilla! ¡Qué asombro! ¡Qué sorpresa!

El cadáver no era cadáver por su aspecto. Era una estatua. La estatua yacente de una mujer; la obra más primorosa de un escultor helénico; la forma con toda la honestidad de las perfecciones. Puede decirse que la muerte en aquel caso no hizo otra cosa que convertir una mujer en estatua, como Pigmalión, con sus amores de artista, convirtió en mujer a Galatea.

El profesor tampoco fué en aquel momento profesor, ni los alumnos, alumnos. El cirujano rudo, se transformó en profesor de anatomía... pictórica, y los estudiantes no pensaron en sus escalpelos, sino en su juventud, cuya fantasía se impuso a las sequedades de la ciencia.

—¡Señores, es hermosa!—dijo el profesor, por primera vez emocionado;—y si hubiéramos repetido nuestro pensamiento con la armonía de nuestra admiración, el coro hubiera dicho:

¡Es hermosa!

El profesor, después de contemplarla nuevamente, se volvió a nosotros, y más emocionado todavía, exclamó:

¡Señores, no ha sido madre!

En el silencio religioso que imperaba me pareció escuchar que con música tenue, el coro de alumnos repetía la estrofa:

¡No ha sido madre!

Y la volvió a contemplar y a examinar y con voz más emocionada y más vibrante, de tal modo, que parecía la del sacerdote en el momento de la consagración, cantó más que dijo:

¡Es pura!!!

Y el coro me pareció que contestaba con toda la expansión de la armonía y de la sonoridad:

¡Es hermosa!

¡No ha sido madre!

¡Es pura!!!

Nos quedamos como en devoción ante una imagen, y de este arrobamiento entre religioso y artístico, nos sacó el siguiente discurso:

—Señores: Fuera miserable profanar lo que la Naturaleza hizo tan perfecto, lo que respetó el mundo y lo que no desfiguró la muerte. La anatomía no nos puede ofrecer una emoción tan delicada. Si nuestros escalpelos se empleasen en descomponer esa obra, por pura curiosidad de anfiteatro, sentiríamos el remordimiento del artista. Yo os propongo que ya que no sea posible conservar esa creación, sea la devolvamos a la tierra. ¿Lo aprobáis?

—¡Sí!!!—repetimos al unísono.

—¡Que no le falte ni un cabello!—le dijo con severidad al mozo.

—Señores: ha terminado la lección.

Rafael Saillias

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

(POR TELÉGRAFO)

El dique de Gibraltar

Londres 14 (7 t.)

En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, el diputado Bowes interrogó al gobierno acerca del asunto de Gibraltar, enumerando los peligros a que se hallan expuestas las obras hidráulicas que se ejecutan en la parte del Sur, a causa de estar dominadas por el territorio español.

Para evitarlo, propuso que los ingleses ocupen bastanté territorio español alrededor de la plaza, enviando además a ella 40.000 hombres.

El ministro de Gobierno contestó al diputado que las obras que se realizan actualmente en Gibraltar son necesarias, puesto que Inglaterra necesita allí de un buen dique para la carena de los buques.

Bowes presentó entonces una proposición pidiendo que se suspendan las obras del referido dique.

Fuista a votación fué desechada por 216 votos contra 157.—Compton.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

— Toros en Sevilla —

Entre los festejos que tuvieron lugar en Sevilla, en 1858, para celebrar el natalicio del Príncipe de Asturias, que reinó con el nombre de Alfonso XII, organizó el Ayuntamiento una corrida de toros extraordinaria que se verificó en el mes de Enero y de cuya importancia puede juzgarse por el cartel que dice así en su parte más importante:

«Plaza de toros de Sevilla.—El domingo 24 del presente mes de Enero de 1858, se verificará, (si el tiempo lo permite) una extraordinaria corrida de toros, que el Excelentísimo Ayuntamiento dedica entre otros festejos a la celebración del feliz natalicio de S. A. R. el príncipe don Alfonso.

La plaza será presidida por la autoridad competente.—Se lidiarán ocho toros de la famosa ganadería del Excmo. Sr. Marqués

del Saltillo, de Carmona, antes de Lesaca.—Lucharán vistosas moñas, celestes y blancas, colores de su divisa.

El ganado estará la víspera de la corrida, en el sitio de costumbre.—Continúan las prohibiciones establecidas en las funciones anteriores para el buen orden de la plaza.—A los señores se reservarán su localidad hasta la una del día 23, pudiendo recogerlas presentando el recibo en las Casas Consistoriales, á no ser que correspondan á los asistentes de que dispone el Excmo. Ayuntamiento para su convita.

«Espadas.—Los más acreditados en el arte. Francisco Arjona Guillén, de Madrid.—Juan Lucas Blanco.—Manuel Domínguez y Antonio Sánchez, El Tato, de Sevilla.

«Picadores.—Joaquín Coito, Charpa, de Sevilla.—Antonio Lencós, Francisco y Antonio Calderón, de Alcalá de Guadaíra.—José Barrera Trigo, de Sevilla.—Antonio Pinto, de Utrera.—Manuel Pérez, de Sevilla.

«Banderilleros.—Los más aventajados de cada matador.—Manuel Ortega, Lillo, de Cádiz; Manuel Bustamante, Pulga; Fernando Fernández, Curo; Juan Yust; Manuel Rodríguez, Chachau; Francisco Mayen, Paquillo, de Chiclana; Juan José Jiménez y José Mesa, de Sevilla.

Muerto los ocho toros, será capeado y lidiado por la gente de a pie uno de las ganadería de don Manuel Fernández Gigusi, lo matará el sobresaliente de espada. Antonio Carmona conocido el *Gordito*.

Por la reseña que conozco de esa corrida, escrita por Don Clarence (Velázquez y Sánchez), puede decirse que fué de satisfacción para los aficionados y en extremo lucida, por los elementos que se juntaron para darle atractivo.

Aquel año de 1858, comenzó la temporada taurina en 4 de Abril, lidiándose toros del Saltillo, por Lucas Blanco, Domínguez, El Niño y Manuel Carmona, El *Panadero*. De esta corrida hasta el siguiente resumen el periódico *La Andalucía*.

«El ganado en general correspondiendo á su fama; el servicio de caballos con excepciones muy raras digno de muchas reformas que á la autoridad se encargan; el concurso numeroso;

la tarde apacible y clara aunque un tanto calurosa, y aquí terminó mi carta, etc.»

En 11 de Abril se corrieron reses de Miura, lidiadas por Domínguez, Manzanao y el *Panadero*, y en las dos corridas de feria del mismo mes alternó con los ya citados diestros el matador cordobés José Rodríguez *Pepete*, que falló en Madrid años después á consecuencia de la terrible cornada que le dió el toro *Jocinero*.

Durante los meses de Mayo y Junio celebráronse corridas de toros en los días 2, 3, 13 (corrida extraordinaria), 30, 4, 11 y 18, tomando parte como matadores Domínguez, el Tato, Juan San Pedro, *Chichares*, Juan Acosta y Antonio Carmona *El Gordito*, que lidió con Chichón una corrida de novillos de don Plácido Comesaña.

Corriéronse en Agosto reses de Suárez, lidiadas por José Díaz, hijo del célebre Laví Rodríguez y Manuel Casas; y en 19 y 26 de Septiembre hubo fiestas con toros de Saavedra, que mataron *Chichares*, Domínguez y el *Salmagundino*, terminando la temporada en Octubre con una corrida, en la que tomaron parte los diestros ya apuntados, dándose hasta fin de año en el circo algunos espectáculos gimnásticos y de fuegos artificiales.

Manuel Chaves

EN EL PARLAMENTO ITALIANO

(POR TELÉGRAFO)

Discusión de la triple alianza

Roma 14 (8 n.)

Existe gran curiosidad por conocer el discurso que mañana pronunciará en la Cámara el ministro del Exterior.

La oposición confía en derrotar al ministerio.

Los diputados de la izquierda, en reunión plena, han acordado apoyar al Gobierno, aunque declarando que se oponen a la triple alianza.

En las discusiones de estos días ha habido en la Cámara mucha animación.—C.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (46)

ENRIQUE SIENKIEWICZ

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EDUARDO POIRIER

—Estos son *scrupula*; (1) cuando Ligia se encuentre en mi casa, recibirás la misma bolsa llena de *aurei* (2).

(2) *Aureos*. Aureo, moneda de oro, equivalente al *aureo*.

—¿Tú eres Jove!—exclamó Chilo.

—Fruicé luego el ceño Vinicio y agregó:

—Aquí comerás y descansarás en seguida, porque no has de salir de esta casa hasta la noche y cuando ésta llegue irás conmigo á Ostranium.

El temor y la vacilación se pintaron en el semblante del griego por espacio de algunos momentos. En seguida tranquilizóse un tanto y dijo:

—¿Quién puede oponerse á tu voluntad, señor! Recibe estas mis palabras como un feliz augurio, á la manera que nuestro gran héroe acogió palabras semejantes en el templo de Amon (2).

—Cuanto á mí,—agregó sacudiendo la bolsa,—

(1) *Scrúpulos*. *Scrúpulo*, moneda equivalente á la tercera parte de un *dracma* ó á la vigésima cuarta de una *onza*.

(2) Sobrenombre de Júpiter.

estos «scrúpulos» han sobrepujado á los míos, y esto sin mencionar tu sociedad, que para mí es complacencia y es dicha.

Vinicio le interrumpió con impaciencia y le pidió detalles de su conversación con Ursus.

De ellos resultaba claramente que ó se descubriría esa misma noche el sitio donde se ocultaba Ligia, ó podría Vinicio apoderarse de ella en el camino, al regreso del Ostranium.

Y al solo pensar en esto, sintiase Vinicio transportado de loca alegría.

Teniendo ahora la certidumbre positiva de hallar á Ligia, desvaneciase casi por completo su cólera y su resentimiento contra ella.

A cambio de la ya cercana felicidad, él perdona una falta. Pensaba en la joven como en un ser deseado y querido, y en su ánimo había tan solo la impresión de que Ligia estaba á punto de volver de algún lejano viaje.

Hasta le asaltaban deseos de reunir á todos sus esclavos y ordenarles que decorasen la casa con flores y guirnaldas. En esa hora no conservaba rencor ni siquiera al mismo Ursus. Estaba pronto á perdonar todo á todo el mundo. El propio Chilo, quien, á pesar de sus servicios, hablase inspirado hasta entonces una especie de repulsió, presentábasele ahora, por primera vez, como una persona entretenida y exenta de vulgaridad. Veía en su cara irradiar la dicha, al propio tiempo que se le animaba el rostro. Empezaba de nuevo á sentirse joven y á disfrutar de la alegría del vivir. Sus anteriores melancolías y dolores no le habían dado todavía la medida cabal de su amor á Ligia. Ese amor lo comprendía en toda su intensidad y por vez primera solo ahora, cuando abrigaba ya la esperanza de poseerla al fin. Sus anhelos despertaban en él, como la tierra, calentada por el sol, despierta en primavera; pero esta vez eran sus deseos menos ciegos y desalentados, por decirlo así, y más regocijados y tiernos.

Sentíase asimismo ahora interiormente poseído de una energía sin límites, y abrigaba una especie de certidumbre de que, viera él por sus propios ojos á Ligia, y ni todos los cristianos de

la tierra juntos, ni el mismo César podrían esta vez arrebatársela.

Chilo, animado en presencia del júbilo que se pintaba en el semblante y los ademanes del tribuno, recobró su verosidad y empezó á dar consejos.

En su opinión, importaba á Vinicio no considerar el asunto como ganado completamente y tomar las mayores precauciones, sin el auxilio de las cuales todo el trabajo hecho pudiera resultar frustrado.

Rogó á Vinicio que no arrebatase á Ligia en Ostranium. Deberían ambos ir allí con las cabezas cubiertas por sendas caperuzas y oculto el semblante, y limitarse á observar á los presentes desde algún rincón envuelto en la penumbra. Cuando vieran á Ligia sería lo más prudente seguirla á cierta distancia, observar en qué casa entraba, rodear ésta al amanecer y llevársela á la plena luz del día.

Desde que era un rehén, y pertenecía especialmente al César, bien podrían hacerlo sin temor alguno á la ley.

En caso de no hallarla en Ostranium, podrían seguir á Ursus con el mismo resultado. Ir al cementerio con una turba de acompañantes no era práctico porque atravesarían fácilmente la atención hacia ellos; y entonces á los cristianos bastaría tan solo apagar las luces como lo hicieron cuando Ligia fué interceptada, y se diseminarian en la obscuridad, encaminándose á sitios que solo ellos conocían. Pero sería prudente que Vinicio y él fueran armados, y todavía mejor que llevaran consigo un par de hombres fuertes y seguros para que los defendiesen en caso necesario.

Vinicio reconoció la conveniencia de todas aquellas indicaciones, y recordando al mismo tiempo el consejo de Petronio, envió á sus esclavos en busca de Croton.

Chilo, que conocía á todo el mundo en Roma, sintíose muy tranquilizado cuando oyó el nombre del famoso atleta, cuyas sobrehumanas fuerzas en la arena había podido admirar más de una vez, y declaró que iría á Ostranium.

La bolsa llena de grandes áureos parecíale ahora de más fácil adquisición mediante la ayuda del gladiador.

Así, pues, encontrábase de muy buen talante cuando se sentó á la mesa, á la cual después de algunos minutos fué llamado por el mayordomo.

Mientras comía, dijo á los esclavos que había conseguido para su amo un maravilloso ungüento. El peor de los caballos al que se frotase con ese ungüento los cascos, dejaría atrás á cualquier otro. Agregó que un cristiano le había enseñado á preparar ese ungüento, pues los jefes de los cristianos eran mucho más peritos en los encantamientos y milagros que los mismos habitantes de Tesalia, aun cuando Tesalia fuera célebre por sus hechiceras. Los cristianos tenían en él una inmensa confianza, porque es natural, cualquiera puede fácilmente comprender lo que quiere decir pescador.

Y Chilo, mientras estas palabras decía, miraba con fijeza á la cara de los esclavos, en la esperanza de encontrar entre éstos algún cristiano y de poder informar de ello á Vinicio.

Mas, cuando vió defraudada esta expectativa, púsose á comer y beber en cantidades desmesuradas, sin economizar las alabanzas al cocinero y declarando á la vez que iba á hacer lo posible por comprárselo á Vinicio.

Su alegría veíase perturbada tan solo por la idea de que en la noche habría de encaminarse á Ostranium. Tranquilizábase, no obstante, al pensar que iría disfrazado, que se recataría en la obscuridad y le acompañarían dos hombres, uno de los cuales era, por su fuerza física, el idolo de Roma, y el otro un patrio y personaje de alta dignidad en el ejército.

Aun cuando lleguen á conocer á Vinicio,—se dijo á sí mismo,—no se atreverán á levantar una mano sobre él; y en cuanto á mí, trabajo les doy si logran verme siquiera la punta de la nariz.

Luego empezó á traer á la mente los detalles de su entrevista con el obrero, y esas reminiscencias le llenaron de satisfacción.

No le asistía la menor duda de que ese obrero era Ursus. Conocía la fuerza extraordinaria del

hombre, por lo que le habían contado Vinicio y los esclavos que condujeron á Ligia desde el palacio del César.

Cuando había preguntado á Euricio si conocía algunos hombres de fuerza excepcional, no era, pues, extraño que aquel hubiera indicado á Ursus. Luego la confusión y la rabia que se había apoderado del obrero á la simple mención de Vinicio y Ligia, no le dejaba la menor duda acerca de que esas personas se hallaban relacionadas particularmente con él; también el obrero había hecho alusión á la penitencia que estaba observando por su delito de matar á un hombre,—y Ursus había matado á Atacino;—finalmente, la presencia del obrero correspondía de manera perfecta con el retrato que del ligio había hecho Vinicio. El cambio de nombre era lo único que podía suscitar alguna duda, pero Chilo no ignoraba que con

(POR TELÉGRAFO) Como el perro de la fábula

Madrid 14 (11-30 m.) El fondo de El LIBERAL se titula Como el perro de la fábula.

Trata de las posesiones españolas en el norte de Marruecos, y recordando su abandono, dice que se sigue el ejemplo del perro de la fábula, dejando lo cierto por lo dudoso.

Al ocuparse del Muni repite las preguntas que hizo en días anteriores sobre el mismo asunto.

Añade que no hay la supuesta esterilidad de que se ha hablado, en nuestras posesiones del Rif: sólo existe un tradicional desoído.

Fijase en la plaza de Melilla, que en 1880 albergaba solamente 937 paisanos, representando un comercio anual de tres millones de pesetas, contando hoy con 5,973 paisanos y un comercio de ocho millones.

Para convertir esa plaza en emporio de la prosperidad y de la riqueza se necesitan varias reformas; pero ya se sabe que nuestra incuria es irremediable.

Cuando llegó hace pocos días Azorárraga, se asombró de que faltase un puerto asquible.

No sabemos qué cosa es más amarga: si la carencia del puerto ó el asombro de Azorárraga, que fué ministro de la Guerra y presidente del Consejo.

A continuación publica El LIBERAL una crónica de Nogales, un croquis cosmopolita de Wiske, retrato y biografía de Clavijero, crónica retrospectiva de Valero de Tornos; telegramas nacionales y extranjeros y asuntos varios de actualidad.

AYUNTAMIENTO

Sesión municipal

Se celebró a la hora de costumbre, presidiendo el alcalde señor Palomino.

Se aprobaron sin discusión los dictámenes que formaban la orden del día, excepto el referente al pago de arbitrios de carros y carruajes, que quedó sobre la mesa para su estudio, y los que trataban de asuntos de la Empresa de tranvías.

El señor Real pidió que quedara en suspenso la aprobación del dictamen referente al aumento de tarifas en la línea de la Puerta de Osario y la Macarena, hasta tanto que se trajeran al Cabildo las cuestiones todas de la Empresa de tranvías. Así se acordó.

Después de darse cuenta de la moción del señor Juliá sobre el mismo asunto, moción que pretendió defender su autor, el concejal señor Sánchez Pineda pidió la palabra para una cuestión de orden, diciendo que puesto que no se había querido aprobar el dictamen anterior, hasta tanto no estuviesen resueltas todas las demás cuestiones, igual regla debía aplicarse a la moción del señor Juliá. El Cabildo estimó que la petición del señor Sánchez Pineda debía aceptarse, y fué aprobada por unanimidad, con el voto en contra del señor Juliá.

Mociones sobre los remolques

El concejal señor Real presentó al cabildo una moción por virtud de la cual se pedía al Cabildo se impusiera a la Empresa de tranvías multas por haber empleado los coches descubiertos que, según el concejal firmante, constituirían un peligro para el público, y no había obtenido la Empresa autorización del Ayuntamiento para su uso.

El señor Real apoyó su moción, exponiendo los peligros que los nuevos coches pueden ofrecer al público en caso de rotura de un cable ó del trolley.

Se acordó que la moción parara á estudio de la comisión correspondiente.

El señor Sánchez Pineda presentó una moción en contra de la anterior, pidiendo al Cabildo que se retirara de la Empresa el establecimiento de mayor número de coches descubiertos para que el público pudiera disfrutar de mayor comodidad y frescura al pasar en ellos en estas calurosas horas.

El concejal apoyó su moción, que todos consideraron como un ardor para burlar la circular Aguilera y contestar al señor Real en la defensa que hizo de su moción, contra á los remolques.

El señor Sánchez Pineda explicó que no era un peligro la falta de techo de las jardineras, porque las roturas de los cables no ocurren nunca al pasar la rueda del trolley que precisamente lo sujeta, sino después de pasado el coche.

El señor Real entendió cuál era la intención del señor Sánchez Pineda y pidió la palabra para alusiones.

El alcalde no concedió la palabra, por no estimar que las había, y con ello terminó la sesión.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 14 de Junio.

ENTRADOS

Vapor holandés Flora, procedente de Amsterdam, con carga general; seis días de navegación.

Vapor español Nuevo Valencia, procedente de Marsella y escalas, con carga general; ocho días de navegación.

DESPECHADOS

Vapor inglés Helene, para Ayr, de 1.267 toneladas, capitán Daniels, con mineral de hierro (Cerro).

Vapor inglés Kildonan, para Glasgow, de 1.354 toneladas, capitán Bastard, con mineral de hierro y cereo.

Vapor español Manuel España, para Marsella y escala, de 1.000 toneladas, capitán Sánchez, con carga general.

Vapor holandés Flora, para Cartagena y Amsterdam, de 724 toneladas, capitán Vegter, con carga general.

SALIDOS

Vapor español Macarena, para Huelva, en lastre.

Vapor noruego Spurt, para Goole, con mineral de cobre.

Anoche el vapor español Anita, para Cádiz, con trasbordo.

NOTICIAS

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Lafitte, Anafarache, Manuel España, Fortuna, Bravo, Itáica, Paloma, Otilio y Nuevo Valencia (español); Kildonan, Helene y Royal Exchange (ingleses); Uranus (alemán); Flora (holandés); Sjernborg (danés).

—Se esperan los vapores ingleses Ruabón, para cargar mineral de hierro (Cerro) y Sir Walter Rastleky para LaLima.

—Profundidades disponibles durante la pleamar en las principales pasadas de la ría Guadalquivir, según los datos de la Dirección facultativa:

Puerto Parra, 20 pies ingleses y 10 pulgadas; el Coper, 19,6 y La Isleta, 18,11.

—Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en el puerto de Bonanza á las seis de la tarde.

Vientos: dirección, SO; intensidad, fresco; estado de la mar, dirección SO; clasificación de la ola, 2 metros; estado de la canal, navegable; estado de la atmósfera, suelto; horizontes en los rumbos principales, sueltos; previsión del tiempo para mañana, bueno.

—Han salido á la mar los vapores españoles Anita y Macarena, habiendo continuado su rumbo á Sevilla la goleta inglesa M. A. James, que entró esta tarde.

LA LEY DE ASOCIACIONES EN FRANCIA

(POR TELÉGRAFO) Continúa la discusión

París 14 (11-30 m.)

El almirante Cuverviller califica el proyecto de injusto y de que rebaja los sentimientos religiosos de patriotismo y justicia de todos los franceses.

Vallé defiende el proyecto, diciendo que ha llegado el momento de someter á las congregaciones á la ley.

Alzan protesta diciendo que el proyecto pondrá fuera de la ley á doscientos mil franceses.

Rousseau dice que el proyecto desearsa sobre los principios jurídicos de un contrato de asociación, y que éste debe tener una causa lícita.

Las asociaciones se las respetará hasta que tengan un carácter lícito.

Es peligrosa la tesis de que las asociaciones están ligadas á la iglesia.

Aquellas no tienen derecho á la misma libertad que la iglesia, no habiéndola obtenido cuando firmaron el Concordato.

En toda época ha sido necesaria la autorización para esta clase de asociaciones.

La única novedad del proyecto consiste en hacer respetar los derechos del Estado.—C.

FIESTA INTERRUPTIDA

(POR TELÉGRAFO) El arzobispo de Cambrai y el comisario de policía

París 14 (10 m.)

El martes por la mañana el arzobispo de Cambrai se dirigió á la iglesia de San José con objeto de bendecir una campana y de colocar la primera piedra para el Hospicio de ancianos.

Al salir el arzobispo á la calle, una multitud gritó: ¡abajo el soldado! entonando al mismo tiempo cantos antireligiosos.

Las turbas se dirigieron á la iglesia, apedreandola é hiriendo al vicario en la cara.

Los manifestantes invadieron el presbiterio, permaneciendo allí algunas horas cantando y gritando, hasta que fueron expulsados.

El miércoles, cuando el arzobispo quiso salir del presbiterio vestido de pontifical para administrar la Confirmación, lo impidió el comisario de policía, diciéndole, que una disposición del alcalde no permite las procesiones en público.

El prelado se quiso resistir y entonces el comisario le puso una mano en el hombro, cediendo el arzobispo, no sin que protestara.—C.

REUNION DEL FOMENTO NACIONAL

(POR TELÉGRAFO) Barcelona 14 (11-35 m.)

En la reunión que celebrará hoy la sociedad del Fomento Nacional, se discutirá la reforma de los estatutos y los siguientes nuevos artículos:

Primero: El Fomento Nacional es una asociación dedicada á promover el desarrollo de los elementos productivos del país en todos sus ramos y manifestaciones, como base positiva de prosperidad y cultura.

Segundo: Basado el criterio del Fomento en el concepto que de patria profesa, mantiene el principio de que el Estado debe ser proteccionista al legislar sobre el comercio internacional.

Tercero: Su norma de conducta será siempre la constante defensa de la producción nacional.—EL LIBERAL en Barcelona.

LA REFORMA EN LOS REGLAMENTOS DE LAS CÁMARAS

(POR TELÉGRAFO) Lo que dice Villaverde

Madrid 14 (11-30 m.)

El expresidente del Congreso ha expuesto la siguiente opinión acerca de la reforma de los reglamentos de las Cámaras.

Los dos vicios que lamentamos en las prácticas parlamentarias provienen de la inobservancia de los reglamentos y de lo largo de los debates.

Para la contestación del Mensaje de la Corona, tienen en la actualidad los reglamentos restricciones que fielmente aplicadas reducirían á dos las emiendas y á tres los turnos, que resultarían suficientes para que todos los partidos y grupos dejaran oír su voz, no invirtiéndose más que cuatro ó cinco sesiones.

La falta de asiduidad de los diputados está prevista y corregida también por el reglamento.

Conviene robustecer la autoridad del presidente autorizándole para retirar ó negar el uso de la palabra á los diputados que desobedezcan sus advertencias.

Conviendría redactar y publicar las votaciones nominales, como se hace en Francia, haciendo constar la situación de todos los diputados.

LAS CORTES

(POR TELÉGRAFO) Congreso

(Sesión del día 14)

Madrid 14 (3-55 t.)

Se abre la sesión á las tres menos cuarto. Preside el marqués de la Vega de Armijo. Aprobada el acta, piden algunos documentos varios diputados.

Se leen y se aprueban los dictámenes de las actas de los individuos que forman la comisión de Actas y la de Incompatibilidades.

Se procede á la elección de tres individuos para la comisión de Incompatibilidades, eligiéndose á los señores don Natalio Rivas, Romero Girón y Torres Taboada.

Se suspende la sesión para dar tiempo á que la comisión de Actas presente los dictámenes de las actas de los individuos que acaban de ser elegidos para la comisión de Incompatibilidades.

Reanuda la sesión á las siete y media de la tarde, son leídos los nombres de los individuos que componen la comisión de Incompatibilidades.

Siguientemente se leen los dictámenes de los individuos de la comisión de Actas.

Después, la lista de los diputados electos, cuyas actas están limpias, y cuyo número asciende á 70, quedando sobre la mesa los respectivos dictámenes, levantándose la sesión.

EL "CHATO DE JAÉN"

(POR TELÉGRAFO) Un escalote

Córdoba 14 (11-30 m.)

Al hacer la requisa en la cárcel los empleados, notaron que en la pared correspondiente al calabozo que ocupa el Chato de Jaén había un agujero que comunicaba con el patio.

Inmediatamente penetraron los empleados en el dormitorio del criminal, encontrándole escondida la escarpija que le sirvió para hacer el agujero.

El Chato ha intentado fugarse varias veces, habiendo sido sorprendido todas ellas.—Castillejo.

El viaje del emperador Francisco José

(POR TELÉGRAFO) París 14 (10 m.)

Se reciben detalles de Praga referentes al recibimiento hecho al emperador Francisco José.

Desde la estación hasta la fortaleza de las corporaciones ocupaba la carrera una muchedumbre formada por cien mil personas.

Acompañaron al emperador varios generales, los representantes de los municipios de Bohemia, las autoridades y los altos dignatarios de la Corte.

La multitud aclamó al emperador, el que se mostró conmovido.—C.

REGISTRO MUNICIPAL

(13 de Junio)

Nacimientos

Salvador.—Varones, 1; hembras, 1. Magdalena.—Varones, 1; hembras, 1. San Vicente.—Varones, 1; hembras, 0. San Román.—Varones, 0; hembras, 2.

Matrimonios

Salvador.—Miguel Valencia Ponce con María del Valle Carrillo y Nñez. Magdalena.—Manuel Sánchez Ramírez, Romualdo Martínez Crespo y Leonardo González Moreno.

San Vicente.—Isabel Morales Trigo y Roca Hidalgo González. San Román.—Fernando Humanos Nández, Ana Torres Morano y Rafael Pérez Jiménez (niño).

Religiosas

Santos del día 15

San Vito, San Modesto y Santa Crescencia, mártires. Jubileo

Se gana en las Religiosas del Socorro.

En la tarde de hoy ha comenzado la novena que la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús dedica á su titular en la iglesia del mismo nombre.

El sábado 22, último día de novena, se dirá á las diez de la mañana misa solemne, y terminada, responso por los asociados difuntos.

El domingo 23 habrá procesión solemne, á las ocho y media y misa de Comunión general para todo el Apostolado y se dirá misa de Consagración de nuevos celadores y celadoras.

Por la tarde, á las cuatro y media, sermón y letanía. Terminada, se organizará la solemne procesión con la imagen del Corazón Sacratísimo de Jesús, por las calles acostumbradas.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) A Madrid

Barcelona 14 (11-35 m.)

En el expreso marcharon á Madrid los señores señores Pías y Casals, Coll y Puñol y Ruiz Bedia y el diputado señor Molins. Desplegáronse la plana mayor de los conservadores, procurando dar el acto importancia.—EL LIBERAL en Barcelona.

dados los viñedos completamente arrancados. Las pérdidas son enormes.—Corresponsal.

Tratando de evadirse

Cada 14 (10 m.)

A un penado que intentó fugarse, le salió al encuentro el empleado Robles, quien al intentar detener al preso, recibió dos puñaladas que le produjeron dos heridas de pronóstico reservado.

La guardia de la comandancia detuvo al recluso, llevándole al penal.—Guerra.

Miñin socialista.—La huelga de los sastres

Vigo 14 (10 m.)

Hoy celebrarán los socialistas un mitin para protestar de las elecciones y pedir la nulidad de las actas de Madrid y Bilbao. La huelga de los sastres continúa igual. La federación de obreros socorre á los huelguistas.

Los maestros despachan la mano de obra trabajando ellos mismos.—Bernárdes.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Toros en Lisboa

Lisboa 14 (11-30 m.)

En la corrida á beneficio del caballero Bento hubo una buena entrada.

Chicuelo no toreó, ignorándose la causa que le impidió venir.

El auténtico don Tancredo hizo su experimento con el séptimo toro, que estaba embolado.

El bicho se dirigió dos veces al pedestal, rebotándose.

D. Tancredo descendió del pedestal en medio del mayor silencio.

La suerte ha desagradado al público.—Corresponsal.

PELLICER

(POR TELÉGRAFO) Barcelona 14 (11-30 m.)

Hállase agonizante el célebre dibujante y pintor don José Pellicer.

Sus amigos y admiradores acuden á su domicilio para enterarse de su estado.—EL LIBERAL en Barcelona.

EL SECUESTRO DE POITIERS

(POR TELÉGRAFO) Aspecto de la casa.—El dinero encontrado.—Lo que dice Monnier.

París 14 (11-20 m.)

Se ha verificado un registro judicial en la casa de los Monnier.

La casa está verdaderamente asquerosa.

La cama de la anciana madre estaba plagada de insectos y de enormes parásitos.

En una caja de doble cerradura, se encontraron amontonados gran cantidad de billetes y de monedas de plata y oro.

Monnier persiste en declarar que su padre encerró á su hermana Blanca, y que su madre y él siguieron las instrucciones que aquél les dió.—C.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

A la seis menos cuarto, próximamente, de la tarde de hoy, una detonación formidable llevó la alarma á los vecinos del barrio de San Lorenzo y sus proximidades, que acudieron presurosos en gran número al lugar de donde parecía haber partido aquella.

Al ruido de la explosión siguió un gran salto de agua que se elevó sobre los edificios cercanos, cayendo en sus azoteas convertido en menuda lluvia.

El ruido se dejó sentir hasta cerca de la Macarena.

Produjo la explosión de la caldera de vapor que para el movimiento de las máquinas y herramientas, propias de la industria, posee el señor don Manuel Holgado en la fábrica de corchos de su propiedad, establecida en la casa número 53 de la calle Santa Clara.

Aunque no son conocidos de un modo cierto las causas de la explosión, se supone que ésta fué debida á la muela presión de la caldera, á cargo del maquinista Manuel Ramos Caro.

En los primeros momentos de ocurrir el suceso, cundió gran pánico entre los que vieron lanzarse á una altura considerable la techumbre de zinc que cubría el lugar donde se hallaba emplazada la caldera, y además, una viga de tres metros que amenazó en su caída á los edificios próximos.

La fábrica del señor Holgado linda por su fondo con una casa de vecinos propiedad de don Antonio García y García, situada en la calle Guadalquivir número 8, donde vino á caer el palo en posición vertical, abriendo un gran hueco en el techo de la habitación que ocupa la vecina Benita Gallejo, que en este momento se encontraba en ella acompañada de otra vecina, de oficio cigarrera, que tenía en sus brazos, amamantandola, á una criaturita de pocos meses.

La viga quedó sujeta entre las tejas, no causando daño alguno en las personas que se hallaban en la habitación referida, las cuales únicamente sufrieron el consiguiente susto.

En la fábrica del señor Holgado, se personaron desde los primeros instantes, el concejal de este Ayuntamiento, señor García Maraver y la brigada de la primera compañía de la guardia municipal, señor Candil.

Afortunadamente, la explosión de hoy no ha tenido otras consecuencias, que hubieran sido muy de lamentar.

UNA PROPOSICION DE VERAGUA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 14 (11-30 m.)

Cuando se constituya el Senado el señor Ruiz de Velasco reproducirá la proposición del duque de Veragua encaminada á que intervenga la Hacienda las operaciones que exige el desarrollo del presupuesto parcial de Guerra y Marina como en los demás departamentos.

También pedirá el examen de la aptitud legal de algunos senadores.

El Congreso de Peritos Mercantiles

(POR TELÉGRAFO) Tercera sesión

Madrid 14 (10 m.)

Se discutió el tema referente á la forma más práctica para llegar al establecimiento de una jurisdicción especial mercantil que desarrolle la vida privada del comercio.

El señor Blázquez apoyó una enmienda. El señor Lafitte un turno en defensa de los tribunales de comercio.

El señor Zurita el dictamen de la ponencia.

DE LA MAÑANA DE HOY

EL CLERO Y LA LIGA

Carta de un sacerdote

Publicamos á continuación una carta del digno é ilustrado sacerdote, que en representación de varios de los que en Sevilla desempeñan el servicio parroquial, nos dirigiera una protesta contra la reunión de ligeros, celebrada el último domingo en la Casa Lonja.

«Sr. Director de El LIBERAL en Sevilla: En previsión de que El Correo de Andalucía, buzón de carlistas y nocedinos, saldría por los cerros de Ubeda, al encontrarse con la protesta sacerdotal que tuvo usted la amabilidad de publicar en su periódico, contra los ligeros, había yo dirigido á un amigo sacerdote, suscriptor de El Correo y de El LIBERAL, que me mandase El Correo, como él lo llama, si traía réplica, y por este medio he podido enterarme de la que sirve al público contra mí y mis dignos compañeros de protesta, poniéndole de muestra «Tijeretazos».

Perfectamente; ese es el nombre que más le conviene, Tijeretazos, porque es de muy mal corte y poor hechura; sin arte ni destreza. Al articulista, en efecto, se le ha ido la tijera, y tijeretazo por aquí, tijeretazo por allá, nos ha echado á perder el escrito y le ha salido un distrás, y al reirse y burlarse de él, fingiendo lo que siente, en realidad se burla de su propia obra.

Y anda mais nos ha robado la tela, porque no copia que «el clero se considera rebajado lo indecible y ve desnaturalizada la religión en esas remisiones, que, sea cual fuere su naturaleza, llevan marchamo católico, y en las que, no obstante, los sagrados presidentes de los sacerdotes, maestros de la moral cristiana y jueces de los intereses de la Iglesia».

Esto, sin duda, no le conviene á El Correo, pero para que el clero no se retraiga de la Liga, viendo que en ella hace un papel por demás ridículo.

Tampoco habla de las «pepitas de calabaza», tan abundantes en los discursos que allí se pronuncian, porque hay cosas que no hay más que apuntarlas para que todo el mundo diga: «Esa es la verdad».

En cambio, y como quien trata de echar un remiendo de otra tela al agujero abierto en la protesta, el articulista me imputa una falsedad, pues afirma que he dicho en aquella que la mayoría del clero parroquial no asistió al mitin, y aunque esto es muy cierto, y de ello se habrá ocupado para reparar la redacción del mal llamado católico diario, yo no he dicho semejante cosa, entre otras razones, porque es una baja tela que no merezco ponerme á disposición.

Que si yo dije que el clero era blanco, que El LIBERAL, negro... ¡Bah, bah! déjeme usted de tonterías. Todos somos sacerdotes, y blancos ó negros, el hecho es que la mayoría del clero se quedó en su casa ó se fué á paseo, y esto es lo que yo he dicho; por lo tanto, no puede decirme El LIBERAL que le engañé, ni se lo dice al articulista de El Correo, de quien es el consejo y el error, porque tiene cultura.

Corriendo de tijera, continúa el ligero haciendo una especie de disección de la protesta en párrafos separados por puntillos colocados en forma de bonete despuntado, como debieran usarlo los redactores de El Correo y los directores seculares de la Liga, y admirándose de oír que por una mala interpretación de una circular del prelado fueran allí, al mitin, todos los que comen y quieren comer de la iglesia, me preguntaba hecho un papapanas:

«¿Qué me cuenta usted?»

«No es cuento.»

«Pues en el tablado no había quien disfrutara ni aún del sueldo del acólito.»

«Y de los destinos dados á su eclesiasticismo, ¿usted que opina? ¿No tiene usted en cuenta las resultas? En el tablado, efectivamente, no habría quien tuviera el sueldo de un acólito, ni el de muchos pobres curas que apenas tienen para mal vivir. ¿Quién lo duda?»

Ahora díganme los lectores de El LIBERAL si no es un enigma ó una contradicción recomendar, aconsejar y pedir la unión de los católicos y confesar al mismo tiempo, que esto opina, que él no puede compartir la labor porque la índole de la misma no se lo permite, y si es lógico deducir que la tal labor no será muy buena ni propia del estado sacerdotal, por lo mismo que á éste no le está permitida.

Pues á esto lo llama el articulista locura, desatino.

Cuando le está réplica no pude menos de preguntarme: «¿Por quién lo dirá? ¿Por quién recomiendo y aconsejo y luego digo que se abstenga de la labor porque no le está permitida, ó por mí, que heca patente la contradicción, limitándome á sacar la consecuencia?»

Pues en otro párrafo, que llamarémos canon, porque en él, un seglar, excomulgá á un sacerdote, me llama protestante.

Oiga usted, señor

A UN LARINGÓLOGO

El señor Sota y Lastra nos dedica una extensa carta sobre el ya gastado tema de la Liga Católica. Reconocemos y aplaudimos los méritos que como laringólogo y dermatólogo posee el señor Sota, y la prueba de que así es, tienen los lectores en uno de los primeros números de EL LIBERAL en Sevilla, donde pueden encontrar el retrato y un artículo encomiástico de dicho señor; pero esto no obsta, para que creamos sinceramente que, como laringólogo, el director de la Escuela de Medicina deja mucho que desear.

DE CEUTA

Se ha terminado el banquete ofrecido por el partido liberal al diputado señor Ojeda. La fiesta resultó brillantísima, reinando gran entusiasmo entre los comensales. Llegada la hora de los brindis, el señor Ojeda pronunció un discurso notabilísimo que fué aplaudido con entusiasmo. Prometió pedir á las Cortes la satisfacción de las justas aspiraciones del vecindario de la plaza, haciendo una hermosa crítica del estado actual de Ceuta, afirmando que no compensan las careadas reformas los enormes sacrificios hechos por España.

LOS EXÁMENES EN LA UNIVERSIDAD

CUADRO DE HONOR DERECHO

Derecho romano Sobresalientes: D. Juan Parody Mena. D. Felipe Cortines Muruve. D. Juan Ruiz Durán. Notables: D. Francisco Gómez y Gómez. D. Emilio Solís Ramos. D. Manuel Fernández Gordillo. D. Manuel Fernández Barrón. D. Juan Ballesteros Romero. D. Claudio Sánchez González.

Derecho natural Sobresalientes: D. Juan Parody Mena. D. Felipe Cortines Muruve. D. Francisco Gómez y Gómez. Notables: D. Pedro Casas Jiménez. D. Juan Ballesteros Romero. D. Arcadio Moreno Ruiz.

Derecho canónico Sobresalientes: D. Carlos García Oviedo. D. Tomás Pérez Romero. D. Antonio Pérez Barbadillo. D. Ignacio de Casso Romero. D. César Huerta Ster. Notables: D. Rafael Hernández Domínguez. D. Mariano Gómez González. D. Julio Gutiérrez Baneto. D. Francisco Laguna Cubero. D. Angel López Ramírez. D. José C. Camargo.

Derecho político Sobresalientes: D. Antonio Pérez Barbadillo. D. Carlos García Oviedo. D. Ignacio de Casso Romero. D. Rafael Hernández Domínguez. Notables: D. José Sánchez de Alba. D. Mariano Gómez González. D. Angel López Ramírez. D. Manuel Gutiérrez de Celis. D. José Colón Mateos. D. José Latorre Ster.

Derecho civil (2.º curso) Sobresalientes: D. Matías Cobot Alfonso. D. Antonio Arenas Sánchez del Río.

TEMPORALES

Segovia 14 (7 t.) A las dos de la tarde de hoy se ha desencadenado en esta una terrible tormenta. Una chispa mató á un pastor de trace años de edad llamado Mariano Velasco, que cuidaba un rebaño al sitio nombrado de Carabanchales. Corresponsal. En Orihuela Orihuela 14 (7 t.) Durante la noche última se desencadenó en esta una gran tormenta, acompañada de lluvia torrencial, que ha destruido la cosecha de cereales. A más cayeron varias exhalaciones que afortunadamente no causaron desgracias personales.—C. En Alicante Alicante 14 (6-10 t.) Comunican de Javea, pueblo de esta provincia, haber caído un horrible pedrisco,

que arrasó los campos, destruyendo las cosechas. La población se halla consternada con este motivo. En otros puntos, el fuerte temporal reinante ha causado también muchos daños.—Orazco.

LA MUERTE DE LEOPOLDO ALAS

(POR TELÉGRAFO) Los funerales Manifestación general de duelo.—Tributo merecido

Oviedo 14 (4 t.) En la iglesia de San Isidro se han celebrado con gran solemnidad los funerales por el alma de Leopoldo Alas. Entre los concurrentes se distinguían gran número de discípulos del ilustre escritor y catedrático, venidos de todas partes de la provincia. Presidieron el duelo el vicerector señor Canella; el director del Instituto señor Ayuso, y el decano de la facultad de Derecho don Adolfo N. Buyla, y asistieron á la ceremonia religiosa las autoridades, el presidente de la Diputación, el director de la Fábrica de armas, muchos capitalistas, concejales, militares y empleados, llamando la atención un gran núcleo de obreros.

Los obreros de las fábricas de armas particulares, pidieron permiso para asistir al entierro, que les fué concedido. Al salir la comitiva de la iglesia, cayó una lluvia torrencial. A las once y media de la mañana salió el cortejo de la Universidad, precedido del clero y de los ugières, llevando mazas cubiertas por crespones. Seguían los dependientes de los centros docentes, todos los elementos intelectuales de Asturias, todo el profesorado con las insignias del cargo, los magistrados con el presidente de la Audiencia, el doctoral de la Basílica y los catedráticos del Seminario.

Los periódicos publican sentidas necrologías y piden que se celebren unos funerales ostentados por el Estado y que la Academia Española lo inscriba entre sus miembros. El cadáver fué conducido á hombros por varios compañeros de profesorado hasta la capilla de la Universidad. El féretro no llevaba cintas ni coronas por voluntad expresa de la familia. Las obras de "Clarín",—El Ayuntamiento y la Diputación Oviedo 14 (5 t.) Leopoldo Alas tenía en prensa varias obras, entre ellas la segunda serie de folletos literarios, una nueva edición de Su único hijo y preparaba el drama La millonaria.

Una de estas obras la editará por su cuenta el claustro de la Universidad, que colocará un retrato de Clarín en la sala de sesiones y le dedicará el discurso de inauguración del próximo curso, que se ha encargado de escribir el señor Buyla. El Ayuntamiento dará á una calle el nombre de Leopoldo Alas y le erigirá un mausoleo.

Una noticia que abate Oviedo 14 (6 t.) El doctor Arango manifestó á varios amigos de Clarín hace días que el ilustre escritor tenía los suyos contados. Al conocer Clarín esta predicción, que no se consiguió ocultarle, fué presa de gran abatimiento. Como detalles del estado de espíritu de Clarín, dice un telegrama que horas antes de morir hizo jurar á su sobrino el médico don Alfredo Martínez, que su estado no era grave.—Llana. La presidencia del duelo Oviedo 14 (8 n.) El duelo lo presidían á más de los eclesiásticos, el alcalde, representando al Ayuntamiento; don José Alegre, por la Sociedad Económica; don Indalecio Corujedo, por el partido republicano; el señor Semper, por la Escuela Normal; los señores Urena, Posada y Quevedo representando la familia y la representación de la Federación Obrera, que escribió al claustro de la Universidad, dándole el pésame.

Telegramas de pésame Oviedo 14 (7 t.) Se han recibido dos telegramas muy expresivos de Galdós, uno dirigido á la viuda y otro al claustro de la Universidad. También han enviado su pésame á la viuda, don Melquíades Alvarez, don Aniceto Sela, los hermanos Quintero, Rancés, Carratorre, Velenté, Canals, Aparicio, Ramos Carrión, el general Canella y muchos más. Otros detalles Oviedo 14 (7 t.) El Progreso de Asturias dedicará el domingo un número extraordinario al eximio escritor. No obstante la lluvia torrencial, miles de personas acompañaron al cadáver hasta el cementerio. Los estudiantes proyectan costear por suscripción una lápida que habrá de colocarse en el aula donde explicaba Leopoldo Alas. El cadáver de Clarín ocupa en el cementerio la sepultura número 61.

EN LAS CAMARAS FRANCESAS

(POR TELÉGRAFO) Sesión animada París 14 (9-30 n.) En la Cámara de diputados se ha promovido hoy un debate sobre la insurrección de Marguerite. Mr. Etyenne dice que la causa primordial de ésta ha sido las injurias de que son objeto las autoridades. Mr. Drumont protesta también de las calumnias de que son víctimas los argelinos. Elogia al alcalde de Argel y califica de miserable al prefecto, causante de la agitación. También hay solicitada vista para las actas de Castrojeriz y las correspondientes á la circunscripción de Tarragona, Guadix, Astorga, Sevilla, Murcia, La Bisbal, Cazalla y otras. Quedan para estudio las actas de Avila, Morón, San Clemente, Rivadeo, Sueca, Balaguer, Alcañiz, Palencia, Nules y Sala de los Infantes. Ha pasado á informe de la ponencia el acta de la Seo de Urgel. Los trabajos de una subcomisión Madrid 14 (11-15 n.) La Subcomisión general de Códigos, encargada de la organización de los tribunales y de la reforma de las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal, se ha reunido en el Senado, con objeto de proseguir el estudio de los proyectos de reforma que habrán de presentarse á las Cortes sobre dichas leyes, en cumplimiento de la enmienda del señor Montero Ríos al presupuesto del año de 1900. Enfermo de gravedad Madrid 14 (11-30 n.) Se encuentra gravemente enfermo el catedrático de este Instituto, D. Isidro Francisco Navarro y Ledesma. Conferencia política Madrid 14 (11-30 n.) El exministro de Hacienda conservador señor Castellano ha celebrado una conferencia con el jefe del partido señor Silvea, ocupándose de las cuestiones de la comisión de Actas. La discusión del mensaje de la Corona Madrid 14 (11-30 n.) Es probable que hasta el próximo día 25 no comience en el Senado la discusión del mensaje de la Corona. Los reyes de Portugal Madrid 14 (11-15 n.) Con objeto de saludar á los reyes de Portugal, será enviado á las Azores el guarda costas Victoria. Estudiando un acta Madrid 14 (11-15 n.) A última hora de la tarde se ha reunido en el Senado la comisión auxiliar de actas, con objeto de estudiar el caso del marqués de Villapadierna. Envenenamientos Madrid 14 (11-15 n.) En las casas de socorro han sido auxiliadas en el día de hoy diez personas intoxicadas por haber bebido leche en malas condiciones.

FRANCIA EN MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO) Soberanía sobre Tuat Entre las satisfacciones obtenidas por Francia en el reciente incidente diplomático, figura la de que el sultán expresa claramente su sentimiento por las correrías de los berberes contra los puestos franceses de Tuat. Esto implica un explícito reconocimiento del gobierno marroquí á la soberanía de Francia sobre el territorio de Tuat, á pesar de las protestas hechas en sentido contrario.

NOTICIAS DE CÁDIZ

(POR TELÉGRAFO) Cádiz 14 (11 n.) Ha llegado el vapor Cádiz, correo de la Habana, conduciendo 199 pasajeros. La travesía se ha hecho sin que ocurra novedad á bordo. A bordo han llegado los restos del general Delgado Parejo, que mañana se enviarán á Puerto Genil. —Mañana celebrarán una definitiva conferencia con el gobernador, la comisión de cargadores de carbón y la de los patronos, creyéndose que se llegará á un acuerdo. En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, un concejal inculpó á la comisión provincial acusándola de negligencia en el despacho de un expediente. El asunto ha despertado gran interés por tratarse del ayuntamiento conservador, que se dice está protegido por Moret, que origina una perturbación política sin precedente.—Zaldúa.

PRISION DE UN ESTAFADOR

Córdoba 14 (9 n.) Ha sido encarcelado un dependiente de comercio por falsificar una letra de 2.500 pesetas sobre una casa de Sevilla. Al ser detenido se le encontró parte del dinero estafado. El restante se cree que lo perdió en el juego.—Corresponsal.

MATADERO DE RESES VACUNAS

Reses corrientes el día 14 de Junio de 1901 Clasificación de reses Kilogramos Precios al entrar

Toros..... 07 — — — Bueyes..... 07 — — — Vacas..... 10 — — — Novillos..... 10 8.436 — — — Uteros..... 01 — — — Erales..... 05 — — — Afofos..... 05 — — — Terneritas..... 05 — — — Carneros..... 74 638'300 — — — Machos..... 00 — — — Ovejas..... 132 1.229 — — — Cabras..... 00 — — — Totales..... 10.363'300 Precios al público Reses mayores: de 1'20 á 2 pesetas kgmo. Ternera: de 2'75 á 3'50. Carnero y oveja: de 1'20 á 1'40. La matanza principia las nueve de la mañana.

LA UNIÓN NACIONAL

(POR TELÉGRAFO) Después de las elecciones Madrid 14 (9-30 m.) Hoy ha presentado su credencial en el Congreso el señor Parasio. La Unión Nacional se propone discutir principalmente las actas de Carmona y Villanueva de la Serena, donde fueron derrotados los candidatos de la Unión. Con este motivo es casi seguro que Parasio ó Alba hagan la crítica de la política electoral. Los diputados de la Unión ocuparán los escaños situados debajo del reloj, que ocuparon anteriormente los amigos del señor Alonso Martínez, denominándose este grupo el grupo del reloj.

UNA EXPLOSIÓN

París 14 (8 n.) En la fábrica de cartuchos de Gevelot, establecida en un arrabal de París, ha ocurrido una terrible explosión. Del lugar del suceso fueron retirados 15 cadáveres y 18 heridos graves. La mayoría de las víctimas son mujeres. Sus rostros se hallan horriblemente mutilados.

UN INCENDIO

San Petersburgo 14 (8 n.) Un formidable incendio ha destruido los astilleros de la Isla de Galera. Las llamas cruzaron el río Neva, destruyendo varios almacenes. Las pérdidas sufridas se calculan en diez millones de rublos.—C.

ATENTADO CRIMINAL

San Petersburgo 14 (8 n.) En el departamento de medicina de la Audiencia, trató un individuo dar una puñalada al presidente Malinsky. Esto pudo evitar el golpe del agresor, que fué detenido, y á quien se supone loco.—C.

Cartera de Sevilla

Interesante para los bañistas.— El día 15 del presente mes se inaugurará en la calle Ancha, de Sanlúcar de Barrameda, un magnífico Hotel titulado Hotel Sevilla. En el «Nuevo Oriente», Plaza San Fernando 8, se admiten encargos para reservar habitaciones y se dan toda clase de antecedenes. — Academia Politécnica Sevillana. — Exámenes del 14 de Junio Carrera de Derecho: Aprobado en Derecho Romano, D. Eugenio Benjumea. Matemáticas.—Aprobado en Trigonometría, D. José Leal. Carrera de Comercio.—Aprobados en Inglés (2.º curso), D. Rogelio Calvente, D. Joaquín Losada, D. Francisco Pacheco y D. Juan Mestres. En Francés, (2.º curso), D. Joaquín Losada. La Sociedad Económica celebra sesión ordinaria el día 15 del corriente, á las ocho de la noche, para el despacho de los asuntos pendientes. Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez. El 20 del corriente mes, á las ocho de la mañana, tendrá lugar en las Casas Capitulares el sorteo de los puestos que se han de colocar en la alameda de Hércules durante las próximas veladas de San Juan y San Pedro. Lo que se anuncia á los industriales interesados, para su debido conocimiento. Hoy visitará la ría Guadalquivir en el vapor remolcador Giralda, de la Junta de obras del puerto, el señor Azárraga. Se encuentra en esta capital nuestro amigo D. Julio R. Fernández, procedente de Arroyo Molino de León. Dicho señor nos ha denunciado actos recientes llevados á cabo por un delegado del gobernador de Huelva y por el Ayuntamiento interior de aquella villa, que demuestran que en España, en una parte de España, al menos, se ha perdido toda noción del derecho, de la garantía constitucional y de la seguridad de las personas. El asunto es, en este orden de consideraciones, importante, y acaso sea objeto de más explícitas denuncias en las Cortes y en la prensa de Madrid. Con este motivo, ya tendremos ocasión de tratar de esta cuestión con pleno conocimiento de los antecedentes, y de exponer ante la opinión la conducta de algunas autoridades desdichadamente puestas al servicio de pasiones y del caciquismo. El soldado Manuel Morales Fuentes, se presentará en la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza de 8 á 10 de la mañana, con objeto de enterarle de un asunto de su particular interés. En la oficina central de la Asociación de Caridad, se han recibido las suscripciones siguientes: Hijos de E. Nieto, aumenta la cuota mensual de 1 peseta á 2,50; D. Joaquín Fernández Venegas, 1 peseta mensual; don Angel María Frutos 2; D.ª Purificación Rivoro, 2; D. Francisco de P. Farfán, 1; doña Adela Venano, 1; D. Enrique García Díaz, 4; D. Manuel Durán, 2,50; por una vez y doña Blanca Cortés de Diosada, 100 en sufragio del alma de su señor hijo D. Bernardo. En las últimas horas de la noche anterior, ocurrió un ligero accidente en la calle Gran Capitán, esquina á la de García Vinasca, entre un automóvil que dirigía un conocido joven de esta localidad y uno de los tranvías eléctricos que efectúan el recorrido de la Puerta de Osario. Según parece, el dueño del automóvil, que marchaba en igual dirección que el eléctrico, trató de adelantarse á éste, interponiéndose á su paso un coche particular que obligó al citado joven á aminorar la marcha, siendo alcanzado por el tranvía, que arrolló al automóvil sin que, por fortuna, causara daño alguno á los que lo ocupaban.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Viaje del conde de Chesto Segovia 14 (6 t.) Acompañado de su familia ha llegado á esta población el conde de Chesto, siendo muy visitado. La salud de que el conde disfruta es excelente.—Corresponsal. Asuntos catalanes Barcelona 14 (9 n.) Los trabajos que se practican á favor del concierto económico adelantan rápidamente, habiéndose recabado la conformidad de los presidentes de las sociedades y representantes de los productores catalanes con objeto de realizar las protestas en colectividad. Algunos elementos se dirigirán al Gobierno pidiendo la suspensión de la subasta del impuesto de contribuciones. —En la protesta se recordarán los ofrecimientos hechos á Cataluña por el Gobierno, cuando la resistencia al pago de los tributos, como así mismo las promesas que hizo el señor Silvea, las cuales fueron causa de que cedieran en su actitud los contribuyentes de Barcelona. El alcalde de esta población se ha declarado á favor del concierto. Los diputados catalanes irán muy en breve á Madrid para trabajar en dicho sentido. Entierro del vizconde de Irueste Granada 14 (7 t.) Hoy se ha verificado el entierro del cadáver del vizconde de Irueste, siendo presidido por el conde de Romanones y las autoridades de la localidad.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Situación empeorada Londres 14 (6 t.) La situación del Transvaal ha empeorado. Las bajas de los ingleses son extraordinarias. Los hospitales se hallan llenos de enfermos y heridos. Escasean los ganados á causa de las epidemias.—Compton. Embajada marroquí.—Los sucesos de Grenoble París 14 (7 t.) El domingo próximo llegará á esta población la embajada marroquí, á quien se dispensará honores militares. —Con motivo de los sucesos ocurridos en Grenoble se ha enviado á dicho punto una compañía de infantería y cincuenta artilleros, habiéndose movilizado la gendarmería de las localidades próximas.—C. Escándalo policíaco Londres 14 (8 n.) Telegrafían de New-York haber producido gran sensación el escándalo dado por el oficial superior de policía Mr. Dissel, el cual ha sido reducido á prisión, acusado de recibir 400 dólares mensuales de la propietaria de una casa de prostitución para evitar que se cerrara.—Compton. Reina y escritora París 14 (9 n.) Comunican de Bucharest, que la reina de Rumanía se ocupa en la actualidad en escribir una comedia patriótica sobre asunto rumano. La obra se representará para fines del presente mes.—C. Bolsa de París París 14 (8 n.) Francés, 101,07. Norte, 184,00.—C. Bonita excursión París 14 (9 n.) El campeón inglés San Greasday, se propone atravesar á nado el canal de la Mancha en el próximo mes de Agosto.—C.

LA BOLSA

URGENTE Interior..... 71'95 Fin de mes..... 71'95 Carpetas provisionales, interior..... 00'00 Exterior..... 78'80 Fin..... 00'00 Amortizable..... 92'90 Amortizable nuevo..... 00'00 Filipinas..... 91'75 Cubas viejas..... 00'00 Cubas nuevas..... 00'00 Banco..... 495'50 Tabacos..... 402'00 Cédulas, 5 por 100..... 00'00 París..... 39'40 Londres..... 00'00 Exterior París..... 72'10 Impresiones burasátiles Se han hecho escasas operaciones y con baja con relación á ayer, á causa de no corresponder las demandas á las ofertas. El Banco bajó dos enteros y medio por correr el rumor de que Urzáiz presentará en brevísimo plazo á las Cortes el proyecto gravando el exterior estampillado. Del Crédit Lyonnais Cotización oficial del 12 Junio de 1901 Interior 4 por 100 al contado..... 71'95 Id. 4 por 100 á fin de mes..... 72'00 Id. 4 por 100 próximo..... 00'00 Exterior 4 por 100 al contado..... 78'90 Amortizable 4 por 100 al contado..... 81'00 Id. 5 por 100 al contado..... 82'75 Aduanas 5 por 100 al contado..... 00'00 Cubas 1886 al contado..... 00'00 Id. 1890..... 00'00 Filipinas 6 por 100..... 00'00 Acciones Banco de España..... 495'50 Tabacos..... 402'00 Obligaciones Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 103'00 Id. Id. 4 por 100 102'25 Cambios París cheque, 0,0. Londres cheque, 35'07. BOLSA DE PARÍS.—Fondos públicos. Exterior 4 por 100, á la liquidación..... 72,15 Renta francesa, 3 por 100..... 00'00 MERCADO DE ACEITES (CALZADA) Precios del día 14 de Junio. Entrada general de ayer, 600. Entrada de hoy hasta las diez, 780 arrobas. Nuevo: 240, á 48 3/4 rs. arroba. Atropello de un eléctrico (POR TELÉGRAFO) Espectáculo horrible.—La causa del atropello. Madrid 14 (11-15 n.) A las siete de la tarde un tranvía eléctrico atropelló á un niño en la calle Ancha de San Bernardo, esquina á la de Palma. El pobre niño, que murió en el acto, quedó horriblemente destruido. El cuerpo estaba bajo el juego trasero del coche. Las ruedas delanteras le pasaron sobre el pecho, destruyéndole el estómago y el bajo vientre. También el salvavidas le mutiló horriblemente, haciendo que los intestinos saliesen por las heridas. En el lugar del suceso se reunió un inmenso gentío que protestaba airadamente contra los conductores de los tranvías, habiendo necesidad de emplear la fuerza pública para disolver los grupos. Entre las versiones contradictorias que circulan existe una que dice que el muchacho pasó corriendo frente al tranvía, que lo derribó y arrolló antes que el conductor pudiese detener el coche. El juzgado.—Sin identificación.—Operación triste A las siete y media se constituyó en el lugar del suceso, procediendo á practicar las diligencias de rigor. Para extraer los restos del niño, convertido en informe masa de carne, se necesitó levantar el coche con gatos. En una manta se envolvieron los restos del niño, trasladándose al depósito judicial para su identificación. Esto no se ha conseguido, aunque se supone que sea el hijo de un portero de las inmediaciones. Aunque no se ha logrado la identificación del cadáver, parece ser el de un niño de ocho ó diez años. El niño vestía pobremente, llevando blusa azul, pantalón de paño y botas de terciopelo. Los empleados del coche causante del atropello, conductor Ricardo Alguacil y cobrador Juan Blanco, quedaron detenidos á disposición del Juzgado. El coche tiene el número 133. La noticia del atropello cundió rápidamente, llevando la alarma á muchas familias. Elíxir San Rafael Cura las enfermedades de la dentadura y encías. Evita las caries. Quita los dolores de muelas. M. ALVAREZ.—Precio: 1'25 pesetas. Depósito exclusivo: BAZAR SEVILLA. NO, Potón 10. Oro plata, platino y galones, se compran á altos precios.—Chicarreros, 5. Carbón Cardiff Para máquinas, kilos 1.º, doble cribado, tonelada de 1.000 gramos pesetas sobre 3'60 6 carbón en esta Glasgow & Co., 38 pesetas en las mismas condiciones. Los pedidos á Manuel Holoado, Santa Clara 31 y Sierpes 9.—Teléfono núm. 243. Espectáculos Funciones para hoy TEATRO ESLAVA.—Compañía oceastra gimnástica, acrobática, cómica y musical.—A las nueve de la noche. TEATRO PORTELA.—Compañía oceastra.—A las 8 y 3/4.—El 3.º de Pascua.—A las 9 y 3/4.—La Victoria del General.—A las 10 y 3/4.—El Reino del Cielo. Imprenta de EL LIBERAL, García Vinasca 30, Sevilla

LA BOLSA

URGENTE Interior..... 71'95 Fin de mes..... 71'95 Carpetas provisionales, interior..... 00'00 Exterior..... 78'80 Fin..... 00'00 Amortizable..... 92'90 Amortizable nuevo..... 00'00 Filipinas..... 91'75 Cubas viejas..... 00'00 Cubas nuevas..... 00'00 Banco..... 495'50 Tabacos..... 402'00 Cédulas, 5 por 100..... 00'00 París..... 39'40 Londres..... 00'00 Exterior París..... 72'10 Impresiones burasátiles Se han hecho escasas operaciones y con baja con relación á ayer, á causa de no corresponder las demandas á las ofertas. El Banco bajó dos enteros y medio por correr el rumor de que Urzáiz presentará en brevísimo plazo á las Cortes el proyecto gravando el exterior estampillado. Del Crédit Lyonnais Cotización oficial del 12 Junio de 1901 Interior 4 por 100 al contado..... 71'95 Id. 4 por 100 á fin de mes..... 72'00 Id. 4 por 100 próximo..... 00'00 Exterior 4 por 100 al contado..... 78'90 Amortizable 4 por 100 al contado..... 81'00 Id. 5 por 100 al contado..... 82'75 Aduanas 5 por 100 al contado..... 00'00 Cubas 1886 al contado..... 00'00 Id. 1890..... 00'00 Filipinas 6 por 100..... 00'00 Acciones Banco de España..... 495'50 Tabacos..... 402'00 Obligaciones Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 103'00 Id. Id. 4 por 100 102'25 Cambios París cheque, 0,0. Londres cheque, 35'07. BOLSA DE PARÍS.—Fondos públicos. Exterior 4 por 100, á la liquidación..... 72,15 Renta francesa, 3 por 100..... 00'00 MERCADO DE ACEITES (CALZADA) Precios del día 14 de Junio. Entrada general de ayer, 600. Entrada de hoy hasta las diez, 780 arrobas. Nuevo: 240, á 48 3/4 rs. arroba. Atropello de un eléctrico (POR TELÉGRAFO) Espectáculo horrible.—La causa del atropello. Madrid 14 (11-15 n.) A las siete de la tarde un tranvía eléctrico atropelló á un niño en la calle Ancha de San Bernardo, esquina á la de Palma. El pobre niño, que murió en el acto, quedó horriblemente destruido. El cuerpo estaba bajo el juego trasero del coche. Las ruedas delanteras le pasaron sobre el pecho, destruyéndole el estómago y el bajo vientre. También el salvavidas le mutiló horriblemente, haciendo que los intestinos saliesen por las heridas. En el lugar del suceso se reunió un inmenso gentío que protestaba airadamente contra los conductores de los tranvías, habiendo necesidad de emplear la fuerza pública para disolver los grupos. Entre las versiones contradictorias que circulan existe una que dice que el muchacho pasó corriendo frente al tranvía, que lo derribó y arrolló antes que el conductor pudiese detener el coche. El juzgado.—Sin identificación.—Operación triste A las siete y media se constituyó en el lugar del suceso, procediendo á practicar las diligencias de rigor. Para extraer los restos del niño, convertido en informe masa de carne, se necesitó levantar el coche con gatos. En una manta se envolvieron los restos del niño, trasladándose al depósito judicial para su identificación. Esto no se ha conseguido, aunque se supone que sea el hijo de un portero de las inmediaciones. Aunque no se ha logrado la identificación del cadáver, parece ser el de un niño de ocho ó diez años. El niño vestía pobremente, llevando blusa azul, pantalón de paño y botas de terciopelo. Los empleados del coche causante del atropello, conductor Ricardo Alguacil y cobrador Juan Blanco, quedaron detenidos á disposición del Juzgado. El coche tiene el número 133. La noticia del atropello cundió rápidamente, llevando la alarma á muchas familias. Elíxir San Rafael Cura las enfermedades de la dentadura y encías. Evita las caries. Quita los dolores de muelas. M. ALVAREZ.—Precio: 1'25 pesetas. Depósito exclusivo: BAZAR SEVILLA. NO, Potón 10. Oro plata, platino y galones, se compran á altos precios.—Chicarreros, 5. Carbón Cardiff Para máquinas, kilos 1.º, doble cribado, tonelada de 1.000 gramos pesetas sobre 3'60 6 carbón en esta Glasgow & Co., 38 pesetas en las mismas condiciones. Los pedidos á Manuel Holoado, Santa Clara 31 y Sierpes 9.—Teléfono núm. 243. Espectáculos Funciones para hoy TEATRO ESLAVA.—Compañía oceastra gimnástica, acrobática, cómica y musical.—A las nueve de la noche. TEATRO PORTELA.—Compañía oceastra.—A las 8 y 3/4.—El 3.º de Pascua.—A las 9 y 3/4.—La Victoria del General.—A las 10 y 3/4.—El Reino del Cielo. Imprenta de EL LIBERAL, García Vinasca 30, Sevilla

Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias. EL GLOBULO ROJO

CARNE LIQUIDA PASSAPERA para Anémicos, Convalecientes y Nonnásticos. Pídanse en Farmacias y Droguerías, 3 pesetas frasco.

Curación segura de las afecciones cutáneas y sifilíticas con EL ELIXIR BI-RODERADO PODERON SEVILLA Farmacia de El Globo y en todas las Droguerías y Farmacias de España.

Rafael Espinosa Fábrica de gorras y cajas de cartón.—Deposito de botinas y sombreros de todas clases.—Venta por mayor y menor.—Los que visiten esta casa hallarán grandes ventajas. HERBOLARIOS, 21

NERVIOS Vahidos, Vértigos, Histerismo, Neurastenia, Hipocandria Neuralgias, Color, Diarreas, Palpitaciones nerviosas, insomnio, Apoplejia nerviosa, Gastralgia, etcétera. Los exesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolor ó jaqueca, ruido en el oído, insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos, se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tienen poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso, cambian de médico y de medicinas con frecuencia, porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso, cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren, tienen agitación nerviosa, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINEURVOSO HOWARD, 4 pesetas boticas.—Deposito: G. García, Capellanes 1, Madrid

Curación segura del ESTREÑIMIENTO por la CASCARINA LEPRINCE Estreñimiento tenaz, Atonía del Intestino, Almorranas, Vahidos, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estreñimiento durante la Frecuencia y la Lactancia. Envíase GRATIS toda CAJA de ENGAYOLA a A. ROS PUJATO, Barcelona, nuestro agente en España. Premio en las principales Farmacias y Droguerías.

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORÁN EL "NUMANCIA," Saldrá de Almería todos los viernes, á las cuatro de la tarde, para Orán, y de Orán para Almería todos los martes á la misma hora. Se despacha en Almería por su armador D. Joaquín Acuña, Paseo del Principio, 22, y en Orán por su consignatario D. Pedro Gallart

REMEDIO DE ABISINIA EXIBARD ALIVIA Y CURA ASMA 30 Años de Buen Exito. Medallas Oro y Plata. PARIS, 102, Rue Richelieu. — Todas Farmacias.

AVICULTURA É INCUBACIÓN ARTIFICIAL Explotaciones avícolas de S. CASTELLÓ Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores. Se envía gratuitamente un folleto ilustrado con elementos de gallinicultura. Un número de La Avicultura Práctica, revista mensual ilustrada, y Nota de precios del Establecimiento. Pedidos, Despacho central, Diputación, 337, BARCELONA

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (21) EMILIO GABORIAU EL LEGAJO NÚMERO 113 VERSIÓN ESPAÑOLA DE EL COSMOS EDITORIAL

ni entregarles los recursos de su arte, trabaja solo, odia los colaboradores, y no quiere partir con ellos las delicias del triunfo ni las amarguras de la derrota. Fauferlot, que conocía estas cualidades de su jefe, estaba admirado de verle dar semejantes consejos, cuando lo único que él se permitía dar eran órdenes. Tan preocupado estaba, que no acertó á disimular su sorpresa, y exclamó: —Preciso es que tengáis un interés grande en este asunto, para haberlo estudiado así. Mr. Lecop se estremeció ligeramente, sus ojos se frunciéron, y con tono un tanto duro exclamó: —Tu oficio es el de ser curioso; sin embargo, no conviene serlo demasiado. Fauferlot trató de buscar una disculpa. —¡Basta, basta!— repuso Mr. Lecop.—Si quiero ayudarte es porque, en efecto, me conviene; quiero en este negocio ser la cabeza, pero tú serás el brazo. Solo, con tus ideas ya extraviadas, no hubieras descubierto nada al culpable; entre los dos lo hallaremos, ó dejaré de ser quien soy. —Le descubriremos, puesto que vos os empeñáis. —Si, me empeño. Y desde hace cuatro días

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacifico, etc.

MALA REAL INGLESA MAGNIFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario) Saldrán de Southampton, Vigo y Lisboa Para más detalles dirigirse: En MADRID, al Sr. D. J. Garronste, 18, Alcalá, 18, edificio de La Equitativa. En VIGO, al Sr. D. E. Durán. En LISBOA, á los señores James Rawes y Compañía, Rua dos Capellães, 31. En OPORTO, á los Sres Wm. et Geo Tall. Rua do Infante don Henrique, 23, y al secretario de la Compañía, Sr. D. J. M. Lloyd, 18, MOORGATE STREET, 18 LONDON

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol: poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consumción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado. PARIS, 8, RUE VIVIENNE y en todas las Farmacias.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Androu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan asma ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Androu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

POBREZA de SANGRE HIERRO DE LERAS PARA curarlo rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los fujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Lerass, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.—MADRID Se remiten reglamentos á quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

NEROLYA Nueva creación de J. GIRAUD fils. GRASSE-PARIS PERFUME EXQUISITO Y SELECTO Loción Brillantina NEROLYA. Polvos Duvetina NEROLYA. Agua Tocador NEROLYA. Agua Colonia NEROLYA. Esencia NEROLYA. Jabón NEROLYA. ES HIGIÉNICO, SUAVE, DELICADO Y DURADERO PROBARLO ES ADOPTARLO DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS DE ESPAÑA

que me ocupo de este asunto, he sabido ya muchas cosas; pero retén muy bien esto que te digo: tengo mis razones para no querer mostrarme, y suceda lo que suceda, te prohibo pronunciar mi nombre: si salimos con bien, la gloria será toda tuya... Conténtate con estas explicaciones, y no pretendas nunca saber más. Estas condiciones no desagradaron á Fauferlot. —Seré discreto, señor—murmuró. —Cuento con ello. Para empezar, toma esta fotografía y llévala al juez: sé que anda muy perplejo en este asunto y que su opinión es contraria al preso. Tú debes, como si saliera de tí, demostrarle lo que yo te he demostrado, hacer la prueba que yo te he hecho, y entonces estoy convencido de que harás poner en libertad al cajero: necesito que Próspero esté libre para empezar mis operaciones. —Entendido. Pero ¿debo hacer ver que sospecho de otro que no es el banquero ni su empleado? —Claro está; la justicia no debe ignorar la línea de conducta que vas á seguir, Mr. Patrigent te dirá que vigiles á Próspero; ofrécele que no le perderás de vista; yo te afirmo que estará en buenas manos. —¿Y si me pide noticias de Gypsy? Mr. Lecop vaciló un momento y dijo por fin: —Dirás que la has decidido, por interés de Próspero, á entrar en una casa donde vigiles á uno de quien tienes sospechas. Fauferlot, muy contento, enrolló la fotografía y se dispuso á salir. —No he acabado—dijo Lecop.—¿Sabes conducir un carruaje y cuidar un caballo? —Ya lo creo. En mis mocedades fui mozo del circo escuestre. —Es verdad; pues entonces, en cuanto te despida el juez, véte á tu casa, arréglate un traje de lacayo y dirígete con esta carta á casa del agente que vive en la esquina del pasaje Delorme. —Pero... —No hay que replicar; éste te introducirá en casa de Mr. Clameran, que busca lacayo, porque el suyo lo ha despedido.

Matías López MADRID-ESCORIAL Especialidad en bombones de chocolates con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios. De venta en todas las principales confiterías de Sevilla

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA

ELEGANCIA — REDUCCIÓN ABDOMINAL. Es tan feo en las señoras el vientre abultado ó caído, desafortunado tanto, que el invento P. Ranson "Estético Universal" se hace indispensable casi para todas, pues tanto en lo higiénico, preservativo y curativo como en lo de conservar las buenas formas, soltura y elegancia es una prenda incomparable. ha obtenido dieciséis veces los laureados de varias Reales Academias, está toda ella confeccionada con seda especial, se absorbe como un perfume y se adopta todas las formas de buen tono así nacional como extranjera; también la usan los caballeros obesos y los que sufren afecciones gastro-intestinales. Prospekte gratis. Carmen, 38, 1, Barcelona (España)

Automóviles Marca PANHART ET LEVASSOR el más perfecto de los automóviles conocidos, fuerza de 5 á 20 caballos. COCHECITOS DE DION BOUTON Y C.ª fuerza de cinco caballos.—Motociclos VENTA EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Diríjirse Casa Labal, 6 y 8, Alcalá.—MADRID

ACEITE HOGG de HIGADOS FRESCOS de Bacalao El más activo, el más agradable y el más nutritivo. Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda Delicada Crema preparada con Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina á los niños. Curan ANEMIA, TISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc. El Aceite de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo. (Frascos triangulares). Venta al por mayor: Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Cápsulas de Quinina de Pelletier Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gata, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento. Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina. Escribir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA VENÉREO SIFILIS El Fluido vital, Gotas viriles, Globulos vitales y Perlas de Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios esenciales para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes venéreos, cuasueños ó en vigilia, y toda clase de desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos del sistema nervioso en general, con acción colectiva sobre el aparato de la generación. Poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente, conforme á instrucción. De venta en las boticas y droguerías España. Depositario: M. García, Capellanes 1, Madrid

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO MEDICAMENTO-ALIMENTO el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos. Este vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Neurasthenias, Dolores de cabeza, Calenturas de las Colonias, Malaria, etc. 102, Rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

AGENCIA DE PUBLICIDAD RICARDO STORR San Miguel, 21. MADRID SE ADMITEN ANUNCIOS DE TODAS CLASES para todos los periódicos del mundo Se remiten gratis tarifas de precios combinados.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA ULRICI ESTOMACALINA ULRICI Es el único reparador más completo del cerebro y nervios. Alimenta el sistema nervioso y triunfa de todas las enfermedades debilitantes. Es el restitutor verdadero de la anemia; produce nueva sangre y devuelve el vigor y fuerza vital. Restituye la salud del sistema nervioso por completo en ambos sexos, y es el más eficaz y más rápido para los convalecientes. DEPOSITARIO: Guillermo García, Capellanes 1, dupdo, MADRID.

Elixir dentífrico MAX LOVEL EL MEJOR ANTISEPTICO para la boca. Una peseta frasco en farmacias y perfumerías. Deposito: G. García, Capellanes, 1.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófula, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gato, Eumatismo. ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. Paris, 22 y 19, Rue Drouot, y en todas las Farmacias.

El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de la Familia Real, y el uso de todas las clases. El citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca patética, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King, está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Agente general en España y Portugal: A. ROS PUJATO.—BARCELONA.

ANEMIA HIERRO QUEVENNE DEBILIDAD

Premio de 46.600 Francos Varias Medallas de Oro. QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOZO Afecciones del Estómago — Anemia — Calenturas, etc. PARIS, 22 y 19, RUE DROUOT, Y EN LAS FARMACIAS

PAPEL WLINSI Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito, atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París. Exigir la firma WLINSI. Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 31, Rue de Seine.

—Dispensad si os hago una observación; ese Clameran no reúne las condiciones indicadas. No era amigo del cajero. —¿Ya me interrumpes?—dijo con acento imperativo Mr. Lecop.—Obedece y no te cuides de más. Mr. de Clameran no es amigo de Próspero, ciertamente; pero es amigo y protector de Raul de Lagord, ¿de qué procedo esa intinidad en hombres de edades tan diferentes? Hé ahí lo que es preciso saber. Necesito también saber por qué ese fabricante de hierro habita en París y no se cuida de su fábrica, y por tí tendré la vista fija en ese hombre, que no me inspira confianza; tú serás su ayuda de cámara, conducirás su carruaje, y de este modo podrás darme cuenta de sus menores pasos. —Seréis servido, señor. —Una palabra: Mr. de Clameran es hombre susceptible, y casi podría decir desconfiado: lo serás presentado con el nombre de José Dubois; te pedirá certificados; aquí tienes tres que atestiguan que has servido en casa del marqués de Saimeuse, del conde de Commarin, y que ahora sales de casa del barón de Woortschen, que ha partido para Alemania: abre los ojos, vigila sus movimientos, sírvete bien, pero sin exageración; sobre todo, nada que signifique una excesiva fidelidad, pues despertaría sospechas. —Tranquilízate. ¿Y dónde os doy cuenta de lo que averigüé? —Iré á verte todos los días, y hasta nueva orden guárdate bien de poner aquí los pies; pudieran seguirte. Si ocurre alguna cosa imprevista, avisa á tu mujer y ella me prevendrá: voto y sé prudente. En cuanto salió Fauferlot, Mr. Lecop pasó á su dormitorio. En un abrir y cerrar de ojos se despojó de las apariencias de jefe de oficina, quitándose la corbata y los anteojos, dejando lugar al verdadero Lecop, al que nadie conocía; á un hermoso joven de cabellos negros, mirada viva y aire resuelto. Pero no quedó así sino un instante. Sentado delante de su mesa de vestir, más cargada de frascos y esencias, de colores y postizos, que el tocador de una señorita del teatro, empezó á descomponer la obra del Creador y á adquirir una fisonomía distinta. Trabajó lentamente, manejando con gran cuidado los pinceles; pero al cabo de una hora había terminado una de las obras maestras que le eran frecuentes. Cuando hubo concluido no era ya el Lecop que nosotros conocemos; era el señor grueso de patillas rubias á quien no había reconocido el mismo Fauferlot. —Nada he olvidado—decía—dirigiendo una última mirada al espejo—no he dejado nada á la casualidad, y ya con todos los hilos bien sujetos, puedo caminar. ¡Quiera Dios que la Ardilla no pierda tiempo! Pero Fauferlot estaba harto alegre para desperdiciar un minuto. No corría, volaba hacia el Palacio de Justicia; por fin iba á manifestar toda su perspicacia; iba á sacar todo el provecho que se había propuesto. Ni siquiera pensaba que iba á triunfar con ideas de otro, y es que casi siempre, con la mejor fe del mundo, el grajo ostenta las plumas del pavo real. El éxito no defraudó sus esperanzas, y el juez, si no quedó enteramente convencido, admiró lo ingenioso de la prueba. —Mañana presentaré—dijo despidiendo á Fauferlot—un informe favorable para que el cajero sea puesto en libertad. Y en efecto, empezó á redactar uno de esos autos de libertad, con sujeción á la vigilancia de la autoridad, que devuelve al preso su libertad, pero no el honor á un acusado. —Visto el art. 128 del Código; considerando que no existen contra el Próspero Bertomy pruebas suficientes para ser procesado, declaramos no haber lugar, por ahora, á proceder contra él, y ordenamos que sea puesto en libertad, quedando sujeto á la vigilancia de las autoridades. Cuando hubo terminado, dijo al escribano: —He aquí, Ligault, uno de esos robos que la justicia no podrá explicarse jamás: otro legajo que depositar en el archivo. Y de su propio puño trazó sobre la cubierta este número de orden: Legajo núm. 113.

CAPÍTULO VII

Nueve días hacía que Próspero Bertomy estaba preso é incomunicado, cuando una mañana entró el carcelero á darle la grata nueva de que estaba en libertad. Se le condujo á la alcaidía, le devolvieron algunos objetos que le habían ocupado al entrar, como el reloj, el bastón y algunas alhajas, cuyo regalo se le hizo firmar en un gran libro; después le condujeron por un corredor siniestro, oscuro y estrecho; se abrió una puerta y volvió á cerrarse con estrépito después de pasar él. Encontrábase en la calle, libre y solo. —¡Libre! ¿Es decir, que la justicia se declaraba impotente para proseguir su causa, para probarle el crimen que se le había imputado? Estaba libre, podía andar, respirar el aire puro, y sin embargo, todas las puertas estarían cerradas á él como antes de salir de su prisión. Faltábale la rehabilitación, y ésta no podía obtenerla sin haber seguido su causa, sin haber obtenido de ella su completa inocencia. En aquel momento en que le era devuelta la libertad, Próspero sintió doblemente todo el horror de su situación, y un grito desesperado brotó de su alma: —¡Soy inocente! ¡Soy inocente! Declaración inútil. Dos fransentes que pasaban á su lado le oyeron y le miraron con la compasión que se mira á un loco. El Sena estaba allí, á sus pies, y por un momento la idea del suicidio cruzó por su mente. —No—dijo—no tengo ni aun el derecho de matarme. No quiero morir sin haber sido rehabilitado. Cuántas veces en su prisión se había repetido esta palabra: «rehabilitación», encontrando en sí mismo ese odio frío, reflexivo que es capaz de romper ó destruir uno á uno, todos los obstáculos; entonces se decía: —¿Por qué no estoy libre? ¿Por qué no estaba, y ahora más que nunca se de (Se continuará)